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Bedwantsen  -  Bestrijding

De bedwants, vroeger bekend als de wandluis, is een insect en een parasiet die overleeft 
door bloed uit een lichaam te zuigen. Daarbij maken zij kleine wondjes bij de slachtoffers 
die mogelijk kunnen ontsteken of aanleiding geven tot irritatie en littekens. De bedwants 
dankt dan ook haar naam aan het feit dat haar geliefkoosde plek in de buurt van een 
beslapen bed is, waar zij de mogelijkheid heeft zich te voeden. Tot voor enkele jaren werd 
er echter vanuit gegaan dat de bedwantsen nagenoeg verdwenen waren uit de 
samenleving ten gevolge van de inzet van insecticiden. 

Recentelijk blijken deze exoten echter opnieuw aan een opmars bezig te zijn waarbij men 
ze vooral kan aantreffen in verouderde huizen of hotels, met de bijkomende moeilijkheid 
dat ze enkel weg te krijgen zijn via professionele hulp, die in sommige gevallen te duur is 
voor de eigenaars of huurders van de panden in kwestie om te betalen. 

1. Beaamt de minister dat de bedwants een exoot is waarvan de aanwezigheid in een 
woning een kwalijke impact kan hebben op de gezondheid en op de kwaliteit van 
leven? Graag wat duiding.

2. Wordt de aanwezigheid of de hinder die bedwantsen veroorzaken, gemonitord? Zo ja, 
op welke wijze en welke conclusie trekt de minister op basis van die gegevens?

3. Op dit moment is de bedwants niet in het binnenmilieubesluit opgenomen waardoor 
het Agentschap Zorg en Gezondheid er ook geen advies over kan geven of de 
aanwezigheid van de bedwants niet meegenomen kan worden in de beoordeling van 
de bewoonbaarheid van een pand. 

Is dat iets waar de minister verandering in wil brengen?

4. Kan een particulier die bedwantsen wil laten verwijderen, maar onvoldoende 
vermogend is om de verdelging te bekostigen, bij Vlaanderen terecht voor steun inzake 
de verdelging? Of hoe wil de minister er vanuit zijn bevoegdheid inzake preventief 
gezondheidsbeleid over waken dat bedwantsen zo min mogelijk schade aanrichten bij 
de bevolking?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (450), Wouter Beke (270)
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1. Er zijn twee soorten bedwantsen die de afgelopen decennia wereldwijd meer en meer 
opduiken in West-Europa en Noord-Amerika: gewone bedwantsen (Cimex lectularius) 
van gematigde klimaten en tropische bedwantsen (Cimex hemipterus). Vooral de 
eerste soort komt in ons land voor, ze kwam wellicht oorspronkelijk van het oude 
continent maar is sinds zeer lang een echte kosmopoliet. Beide soorten voeden zich 
met menselijk bloed, hebben een vergelijkbaar gedrag en worden makkelijk 
wereldwijd verspreid. Internationaal reizen, immigratie, veranderingen in 
ongediertebestrijdingspraktijken en resistentie tegen insecticiden hebben bijgedragen 
tot een recente heropleving van dit bloedzuigende insect in de ontwikkelde landen. 

Recente wetenschappelijke reviews benadrukken de dermatologische en allergene 
gevolgen van bedwantsbeten. Overdracht van meer dan 40 menselijke ziekten is 
toegeschreven aan bedwantsen, maar er is weinig bewijs dat een dergelijke 
overdracht ooit heeft plaatsgevonden. De meest gerapporteerde reacties zijn dan 
ook cutaan en niet systemisch. Bijgevolg behandelen de meeste 
gezondheidsautoriteiten, terwijl ze de enorme economische impact van de insecten 
erkennen, bedwantsen op dezelfde manier als kakkerlakken (hinder en 
milieugezondheid). Desalniettemin is er een ondubbelzinnig potentieel voor de 
overdracht van besmettelijke ziekten door deze insecten, in combinatie met hun 
recente proliferatie in de samenleving. Experimenteel werk toont bijvoorbeeld aan 
dat de bedwants een vector kan zijn van Trypanosoma cruzi, een tropische 
eencellige parasiet die de ziekte van Chagas veroorzaakt. De meeste bezorgdheid 
gaat misschien wel uit naar Hepatitis B infecties, waartegen evenwel effectief 
gevaccineerd kan worden. 
Ondanks hun impact op de mens, spelen Cimex soorten een belangrijke ecologische 
rol als ectoparasieten. De bedwantsfamilie telt minstens 110  gekende soorten, 
waarvan twee derde geassocieerd is met vleermuizen. Onderzoek toonde echter aan 
dat de gewone bedwants die op vleermuizen voorkomt, evolutionair zeer lang 
geleden afsplitste van de soort die op mensen zit. Vleermuiskolonies dragen derhalve 
niet bij aan de verspreiding van bedwantsen als menselijke plaag. 

2. Neen

3. Aangezien bedwantsen niet als vector van ziekten worden gezien, is er niet de 
intentie om ze specifiek op te nemen in het binnenmilieubesluit. Ondanks dat ze 
duidelijk tot de categorie “plaagdieren” behoren of als ongedierte gepercipieerd 
worden, en ze naast jeukklachten ook voor reputatieschade of financiële schade in 
bv. de hotelsector kunnen zorgen, vormen ze geen echt volksgezondheidskundig 
probleem. 
Op het internet is veel betrouwbare informatie terug te vinden over het voorkomen, 
herkennen en bestrijden van bedwantsen.

In Gent wordt door de Medisch Milieukundige van het Logo momenteel wel al 
ondersteuning geboden aan het lokaal bestuur voor een sensibiliseringscampagne of 
de opmaak van een sensibiliseringsprotocol m.b.t. bedwantsen.



4. De Vlaamse Overheid heeft binnen het beleidsdomein gezondheid geen specifieke 
tussenkomst voor bestrijding voorzien. Indien er zich een probleem voordoet dat niet 
kan opgelost worden omdat de bewoner van het pand onvermogend is, kan hij of zij 
best voor advies aankloppen bij de sociale dienst van het lokaal bestuur.


